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Comité Consultivo de Acreditación Institucional
Acta 014/2016
Viernes 21 de octubre de 2016



Asistentes: 
Miembros Comité: Misael Camus I.; Oscar Jerez Y.; Carlos Wörner O.; María Inés Icaza P.  
Miembros CNA: Paula Collao D., profesional Departamento de Acreditación Institucional.

La reunión se inició a las 10:00 hrs. 

Temario:
A. [bookmark: _GoBack]Revisión acta sesión 013/2016 del 07 de octubre de 2016. 
B. Acuerdos sobre definiciones para las Pautas de Acreditación para Universidades 
C. Programación labores pendientes
D. Trabajo en evaluación para las instituciones de las Fuerzas Armadas y de Orden 

A. Se revisó el acta de la sesión 013/2016 y los asistentes procedieron a firmarla. 

B. Se informa a los miembros presentes que ya fue ingresado el documento que contenía la propuesta de Pautas de Universidades, y que se está esperando una respuesta en relación a una posible fecha de citación a sesión de la Comisión para presentar el documento. 

Adicionalmente, se recuerda que el Comité había acordado previamente la realización de definiciones que acompañaran al documento al momento de ser presentado a la Comisión. Se decide trabajar vía correo electrónico, hasta tener una versión más acabada de las definiciones, momento en el que se ingresará a sesión del Comité. Se distribuyó el trabajo del siguiente modo:

· Oscar Jérez: hará una definición de lo que es dimensión, criterio y aspecto. 
· Marcelo Von Chrismar: hará una definición del área Gestión Institucional
· Cristina Toro: hará una definición del área Docencia de Pregrado
· María Inés Icaza: hará una definición del área Docencia de Postgrado
· Carlos Wörner: hará una definición del área Investigación
· Eugenio Cáceres: hará una definición del área Vinculación con el Medio 

Se acuerda que, a fin de estandarizar las definiciones, cada una de ellas deberá responder al qué es y al qué implica; y deberá tener una extensión máxima de 300 palabras. 

C. Se informa a los miembros presentes de las tareas pendientes para este año. Estas son: a) elaboración de una propuesta para abordar la acreditación de las instituciones de las Fuerzas Armadas y de Orden y, b) elaboración de una propuesta para optimizar los procesos de autoevaluación interna que llevan a cabo las instituciones de educación superior. 
En función de lo anterior, se decide crear dos subcomisiones para abordar de manera más ágil las tareas encomendadas. 
· Trabajo de las Fuerzas Armadas y de Orden: se creó una subcomisión formada por Carlos Wörner, María Ines Icaza, Marcelo Von Chrismar y Eugenio Cáceres. 
· Optimización evaluación interna: se formó una subcomisión integrada por Misael Camus, Cristina Toro y Oscar Jérez. 

D. Se entrega a los asistentes una propuesta previamente elaborado por el señor Misael Camus, la cual es revisada y aprobada por los presentes. Se acuerda el envío del documento por correo electrónico para el conocimiento y aprobación de los miembros ausentes. 

Adicionalmente, se acuerda que para la próxima reunión el señor Carlos Wörner aportará un esquema para entender mejor la organización de las instituciones de las FF.AA. y de orden, y María Inés realizará una sistematización de las últimas resoluciones de las acreditaciones correspondientes. 

Finalmente, los miembros del Comité asisten a un encuentro que está desarrollando la CNA con autoridades de las instituciones de las FF.AA. y de orden. En ella se les informa a los presentes que el Comité se encuentra desarrollando un trabajo para elaborar una propuesta para abordar la acreditación de sus instituciones y que, para ello, se estarán comunicando con ellos a fin de entrevistarlos.  

E. Por otro lado, para el trabajo de la optimización de la autoevaluación interna se acuerda comenzar con los Centros de Formación Técnica e Institutos Profesionales, continuando con las Universidad una vez que se aprueben sus pautas. 

F. Se recuerda que la próxima sesión se realizará el 11 de noviembre de 2016.

G. La sesión finaliza a las 14.30 hrs. 
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